



坚持和加强党对“三农”工作的全面领导

确保国家粮食安全 确保不发生规模性返贫致贫 提升乡村产业发展水平 提升乡村建设水平 提升乡村治理水平

筑牢“压舱石” 激活新引擎

——吉林春耕生产一线观察

本报记者 徐文君 韩琳

洮南市冰小麦种植基地春耕拉开帷幕

殷哲宇 摄

春风送暖,农事渐起。在公主岭市陶家屯镇的田间地头,联合整地机来回穿梭,轨迹笔直,整田、打垄、施肥一气呵成。“我今年种50公顷地,现在已经开始顶浆打垄作业,争取早日完成标准化起垄,为玉米高产打好基础。”种植大户王帅穿梭在田间查看墒情。

务农重本,国之大纲。“保障国家粮食安全,是农业大省、粮食大省的政治责任。”2月8日,习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时发表的重要讲话,为我省春耕生产赋予新的动能。

行走春耕一线,全省各地各部门强管理、稳面积、提单产,全力打好粮食生产第一仗。从农资保障到技术下沉,从金融护航到服务助力,全省上下形成三级联动格局,为全年粮食生产开好局、起好步打下坚实基础。

物资保障 筑牢春耕“压舱石”

兵马未动,粮草先行。为确保春耕生产顺利推进,保障粮食安全,全省各地提前谋划,精心组织,提早抓好春耕各项工作落实,坚决打好今年农业生产“第一仗”,确保从春耕开始就做到有序、高质量、高标准完成各阶段的生产任务。

4月11日,舒兰市德臣农资经销店,采购农资的农民络绎不绝。货架上、仓库里摆满各种种子、化肥、农药,农资产品一应俱全。“这个稻种挺好,能不能便宜点?”“这个品种怎么样?”“这种肥效力怎么样,也需要吨肥吗?”农民边挑选边咨询。销售人员介绍产品、开票、收款,忙得不亦乐乎。

为确保农资供应充足,保障春耕工作顺利开展,舒兰市农业农村局早谋划、早部署、早行动。目前,农资市场春耕生产物资储备“粮草足”,既有水稻“五优稻4号”、玉米“天育108”等传统优势品种,又有水稻“稻花香6号”“沅粳6”等新品种,备耕“底气足”。线上订货、线下配送的供销渠道畅通。

在产粮大县榆树市,增益农业机械种植专业合作社仓库里种子、化肥、农药分类摆放。当地农业专家为合作社进行土壤检测,帮助制订详细的施肥和种植方案。“通过测土配方施肥,配套应用保护性耕作和高产品种,有利于稳产增产。”合作社负责人马占有说。

科技亮剑 重塑春耕生产力

农业机械化是科技强农、加快农业农村现代化的重要基础,也是提高粮食生产能力不可或缺的重要组成部分。



榆树市气象部门联合农业技术人员深入春耕现场提供精准服务 樊国栋/摄



舒兰市平安镇学明家庭农场抢抓农时开展水稻育苗工作

4月9日清晨,不到6点,舒兰市溪河镇溪河村的农机大院已灯火通明,30余台搭载北斗导航的免耕播种机整装待发。种粮大户张月红轻点手机,农机便轰隆隆驶向田间。“今年政府每亩补贴550元,再加上科技特派员手把手教技术,咱种地信心更足了。”张月红一句话道出了今年我省春耕新气象——农业科技正发挥着越来越重要的作用。

在永吉县岔路河镇吴家村,一幕生动的场景引人注目:新型农具与现代化设备的运用让农民针对气象变化和土壤墒情能够做到及时响应。他们通过监测仪器实时获取各种信息,

迅速制定种植计划,让春耕更显“科技范儿”。这种利用科技手段来提升农业生产效率的做法,已经成为许多新农人共同的选择。

这些“春耕神器”的出现,让我省农业生产实现了由传统到现代的“华丽转身”。

农业机械化逐渐成为保障粮食生产的关键力量。据悉,全省深化农机研发、制造与推广应用一体化的举措,使得农作物耕种收的综合机械化率达到94.7%,极大提高了生产力。

这个春天,我省的广袤原野上,科技的力量正在助力万千农民实现丰收的梦想。

服务升级 为春耕注入“安心剂”

春耕生产,服务很关键。

入春以来,全省农业农村部门全面开展“万名农技人员下基层”行动,通过“线上+线下”培训模式,已举办技术讲座5000场次,培训农民30万人次。

四平市创新“农机医生”服务,150支检修队深入田间,确保11.45万台套农机状态良好。

在汪清县,为进一步推动基层农技人员能力再突破、素质再提升,助力春季农业生产开好局,该县农业农村局特邀请省农科院专家组开展冷凉区玉米覆膜密植高产栽培技术专题培训。通过培训,专家组与学员积极互动,耐心解答学员提出的问题,让学员对春季农业生产技术有了更多选择。

4月9日至10日,白山市农业机械化管理中心联合浑江区农机管理站、浑江区执法大队,深入红土崖镇红新村、红一村、大青沟村开展“农机安全下乡”专项行动,将年检检验、安全服务送到村民“家门口”,为春耕生产注入“安心剂”。

春耕生产,需要金融活水的滴灌。为保障春耕生产安全,农发行吉林省分行投放3.66亿元支持高标准农田建设,农行“跨包贷”实现“一次授信、两地服务”,有效破解跨区种植融资难题。政策红利叠加市场活力,全省春耕资金到位率达98.35%,为春耕生产注入强劲动力。

“国之大者”,就在吉林的田间地头。习近平总书记指出:“只有把牢粮食安全主动权,才能把稳强国复兴主动权。”“保障粮食和重要农产品稳定安全供给始终是建设农业强国的头等大事。”

迎着春光,播撒希望。全力抓好粮食和重要农产品生产,为农业现代化插上“科技的翅膀”,让“中国饭碗”里装更多“吉林粮”,2300多万吉林人正信心满怀地走向希望的田野。

记者手记:

从松辽平原到长白山区,2025年我省春耕呈现出鲜明特征:政策精准滴灌、科技深度渗透、生态底色鲜明。当智能农机驶过黑土地,当卫星遥感监测苗情,当“吉字号”农产品插上电商翅膀,一幅现代农业新图景正在吉林大地徐徐展开。

2025年的春耕,不仅是粮食生产的起点,更是我省农业现代化的新征程。当第一缕春风拂过广袤田野,8500多万亩粮田正孕育着新的希望,为国家粮食安全筑牢坚实根基。